
Rozwiazanie zadania M 802. Jezeli
dwa trójkaty maja wspólna wysokosc,

to stosunek ich pól jest równy stosunkowi

dlugosci ich podstaw. Stosujac to
twierdzenie dwukrotnie widzimy (patrz

rysunek), ze
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Patrz w niebo

228. Sa trzy mozliwe wyniki pomiaru:

a) Gdy opornik R' lezy miedzy wezlami pomiarowymi (oznaczamy je literami A i B),

przez galaz CD nie plynie prad. Nietrudno sprawdzic, ze opór jest wtedy dany wzorem

Rl =RR'/(R+R').

b) Gdy opornik R' lezy miedzy wezlami C i D, prad równiez ta galezia nie plynie, a opór

miedzy A a B wynosi R2 = (1/2)R.

c) Gdy opornik R' zajmuje którekolwiek z pozostalych polozen, obliczenie oporu miedzy A a B

jest nieco bardziej pracochlonne, a w wyniku otrzymuje sie

R __ R_(3_R_+_5_R~')
3 - 8(R+ R')

Minimalna liczba pomiarów jest 4. Nalezy rozpoczac od dwóch pomiarów, dla których jeden

wezel jest wspólny - np. AB i AC. W razie stwierdzenia, ze RAB = RAC, latwo dojsc do

wniosku, ze opornik R' moze sie ukrywac tylko w dwóch miejscach: miedzy A a D lub miedzy

B a C. Mierzymy opory RAD i RBC, tak ze dysponujemy kompletem wartosci Rl' R2 i R3,

a korzystajac ze zwiazku

mozna ustalic, który ze zmierzonych oporów jest równy R1, a który R2 - co konczy

poszukiwania. Jesli natomiast okazalo sie, ze RAB # RAC, to jako trzeci zmierzmy opór RBD

(mozna wybrac inaczej). Gdy ten opór jest rózny od obu poprzednich, to czwarty pomiar

okazuje sie niepotrzebny, gdyz znów mamy komplet wyników R1, R2 i R3 i mozemy

postepowac tak, jak powyzej. Gdy zas RBD = RAC (przypadek RBD = RAB # RAC jest

niemozliwy), opornik R' moze sie ukrywac zarówno miedzy A a B, jak miedzy C a D, wiec

konieczny jest jeszcze pomiar Rc D.

Wprowadzenie mozliwosci zwierania dwóch lub trzech wezlów bardzo komplikuje zadanie.

W zasadzie mozna tak dokonac pomiarów (wszystkie z jednym zwarciem), aby dopasowujac

wyniki do wzorów analogicznych do zwiazku (*) mozna bylo rozwiazac zadanie trzema

pomiarami. Wzory te sa jednak o wiele bardziej skomplikowane, a ponadto przy "zlosliwym"

doborze stosunku R/ R' rozwiazanie moze nie byc jednoznaczne.

Merkury, naj blizsza Slonca planeta, jest z natury

rzeczy naj silniej wyprazonym globem w Ukladzie

Slonecznym. Choc brzmi to nieprawdopodobnie,

uzyskano niedawno argumenty za tym, ze na

biegunach Merkurego zalegaja miejscami znaczne ilosci

wodnego lodu. Pierwsze informacje o tym pojawily sie

w 1991 r., gdy przy obu biegunach planety stwierdzono

obecnosc obszarów bardzo silnie odbijajacych fale

radarowe. Dalsze badania potwierdzily, ze tak odbijac

fale radarowe moze wlasciwie tylko lód.

Maksymalna temperatura gruntu na Merkurym

przekracza 550° C, ale tak jest, oczywiscie, w pasie

równikowym, gdzie naslonecznienie jest najsilniejsze.

Od szerokosci planetograficznej okolo ±80°

ku biegunom rozciagaja sie tereny charakteryzujace

sie tym, ze wnetrza wystepujacych tam kraterów

nigdy nie sa wystawione na bezposrednie promienie

Slonca. Te wiecznie ocienione miejsca nigdy nie

osiagaja temperatury wyzszej niz -160°C, przez co

moga stanowic przechowalnie zamarzajacej wody

pochodzacej badz z wnetrza planety, badz dostarczanej

od przypadku do przypadku np. przez komety.

Okolobiegunowe obszary Merkurego sa wprawdzie

osloniete przed Sloncem, lecz od czasu do czasu

staja sie widoczne z Ziemi, poniewaz orbita planety

lezy w plaszczyznie tworzacej kat 7° z plaszczyzna

ekliptyki. Wtedy wlasnie jest okazja wnikniecia
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falami radarowymi do wiecznie ciemnych wnetrz

niektórych kraterów. Takie badania prowadzone

byly w latach 1991-92 za pomoca 300-metrowego

radioteleskopu w Arecibo na Puerto Rico.

Rozklad lodowych plam zgadzal sie z konfiguracja

biegunowych kraterów znana od czasu, gdy

Mariner 10 sfotografowal powierzchnie planety.

Dalsze prace polegaly na badaniu zmian polaryzacji

fal radarowych przy odbiciu od Merkurego.

Uzywano do tego 70-metrowego radioteleskopu

w Goldstone w Kalifornii. Potwierdzono w ten sposób,

ze fale odbijaja sie od lodu, gdyz podobne skutki

oddzialywania fal radarowych z lodem obserwowano

w przypadku czap polarnych Marsa oraz lodowych

satelitów Jowisza. Lód w kraterach Merkurego ma

co najmniej kilka metrów grubosci, a przykrywa

go zapewne kilkudziesieciocentymetrowa warstwa

pylu chroniaca go przed slabym, lecz nieustannym

promieniowaniem z Kosmosu.

Uwaza sie, ze gdyby dalo sie przebadac warstwy

merkurianskiego lodu "z bliska" , mozna by sie wiele

dowiedziec o ewolucji wewnetrznych obszarów Ukladu

Slonecznego. O ladowaniu tam czlowieka nie ma

jeszcze co marzyc, lecz - jak sugeruja badacze - juz

umieszczenie na okoloplanetarnej orbicie sondy

z aparatura radarowa przyniosloby ogromne korzysci

naukowe. Tomasz KWAST


